
Строение атома



Что такое атом?



Атом 
это мельчайшая частица, из которой образованы все вещества



=



Из чего состоят атомы?



Атом Be



Атом Be

электрон (e-)

?

?



ПОРЯДКОВЫЙ НОМЕР ПОКАЗЫВАЕТ:
• Число протонов (p)
• Число электронов (e)
• Заряд ядра 





Атом Be

электрон (e-)

протон (p+)

нейтрон (n0) ЯДРО



Массовое число
показывает количество частиц в ядре



Сколько нейтронов (n) у атома Be?



Нейтроны = Массовое число - Протоны



Кто такие изотопы?



Изотопы
атомы одного элемента, которые имеют разное массовое 
число (количество нейтронов) 



протий дейтерий тритий

1p, 0n, 1e 1p, 1n, 1e 1p, 2n, 1e

Изотопы водорода



Массовое число

протоны + нейтроны

Порядковый номер

протоны = электроны = заряд ядра



Электронная оболочка



Электронная оболочка 
совокупность всех электронов атома 





Строение электронной оболочки = конфигурация атома



3 вида записи строения











уровни = этажи

1 этаж

2 этаж



Количество уровней

= Номер периода

Количество e на внешнем слое

= Номер группы



Распределение электронов по уровням: 

2 8 18 32



Mg

Cl









s-подуровень 

p-подуровень 

d-подуровень 

вмещает 2 электрона

вмещает 6 электронов

вмещает 10 электронов









подуровни = квартиры



Ca

P





Особенность d-элементов



Изобразим конфигурацию Mn



Изобразим конфигурацию Mn

1s22s22p63s23p64s24d5



Изобразим конфигурацию Mn

1s22s22p63s23p64s23d5

1s22s22p63s23p64s24d5







d-подуровень не считается последним!



На ЕГЭ чаще всего будут просить электронную 
конфигурацию внешнего слоя

Mg    1s22s22p63s2

Mn    1s22s22p63s23p64s23d5







ячейки = комнаты

2

2 1



Правило 1

В одной ячейке – максимум 2 электрона



Правило 2

Спаренные электроны – всегда противоположны



Спаренные электроны

Неспаренные электроны



Правило 3

На s-подуровне: 1 ячейка

На p-подуровне: 3 ячейка

На d-подуровне: 5 ячеек





Mn

Al





Проскок электрона
Cr и Cu



Cr 4s23d4





Cr 4s23d4



Cr 4s13d5



1 1

1 1 1 1



1 1

1 1 1 1



1

1 1 1 1 1



Сколько электронов у Cr 
на внешнем уровне?



Cu 4s23d9



Cu 4s23d9



Cu 4s13d10



1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1



1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1



1

11 1 1 1 1 1 1 1 1



Пару терминов



Основное состояние 
то, что в таблице Менделеева
 

Возбужденным 
атом становится, когда ему передают энергию 
(температура, электричество)



Внешние электроны
электроны внешнего слоя 



Валентные электроны
электроны, которые участвуют в образовании химических связей

у S-элементов и P-элементов

валентные = внешние электроны

у D-элементов

валентные = s- и d-электроны



Практика



1) Li    2) C     3) Cl     4) Mg      5) P

Определите, какие из указанных элементов на внешнем уровне 
содержат больше p-электронов, чем s-электронов 
(в основном состоянии)



Определите, атомы каких из указанных в ряду элементов в основном 
состоянии имеют одинаковое количество электронов на внешнем 
энергетическом уровне

1) Na     2) Cu     3) Be     4) F      5) N



Определите, атомы каких из указанных в ряду элементов в основном 
состоянии имеют электронную формулу внешнего энергетического 
уровня  ns1

1) Li    2) P     3) B     4) Cu      5) Mg



Определите, какие из указанных элементов в основном состоянии 
имеют на внешнем уровне один s-электрон

1) O    2) Cr     3) Na     4) S      5) Al



Определите, атомы каких из указанных элементов имеют 
три валентных электрона

1) N    2) B     3) Si     4) O      5) Al



Определите атомы, каких из указанных в ряду элементов в основном 
состоянии имеют 3 неспаренных электрона

1) P    2) O     3) Ca     4) Ti      5) N



Определите, атомы каких из указанных в ряду элементов в основном 
состоянии не содержат неспаренных электронов.

1) Si    2) S     3) F     4) Zn     5) Ar



Определите, атомы каких из указанных в ряду элементов в основном 
состоянии содержат одинаковое количество внешних электронов

1) Ti    2) Cl     3) N    4) Zn     5) C



Определите, атомы каких из указанных в ряду элементов в основном 
состоянии содержат валентные электроны на 2s- и 2p-энергетических 
подуровнях

1) Na    2) Ca     3) P    4) B     5) N



Определите элементы, атомы которых в основном состоянии на 
внешнем энергетическом уровне содержат один неспаренный 
электрон

1) B    2) Sn     3) Cr    4) N     5) C


